

# 贾平凹：《秦腔》要慢慢品

新华社杭州11月3日专电(记者 段菁菁 刘莉莉)尽管《秦腔》被一些读者认为艰涩难读,但它确实为贾平凹带来不少荣誉,比如2006年首届世界华文长篇小说奖“红楼梦奖”,比如第七届茅盾文学奖。

回忆5年前写《秦腔》的经历,贾平凹说,《秦腔》动用了他故乡最后一份资源——棣花镇。“在写作过程中的很多上一辈人,现在都去世了,一旦写起来,回忆起那些人,那些人就开始了活,跟在眼前出现一样。所以我就烧了香,那个烟一直冲到屋顶上,直直一条线。”

“《秦腔》写了一个村庄和一群农民如何一步步离开土

地。它没有故事情节,人物又多,还有大量方言。”贾平凹曾担心这本书只有陕西人才能读懂,而且是对陕西农村了解的人才能读懂,却没想到外面还有人读。“我觉得这个问题是可以解决的,只要你慢慢地读、慢慢地品,还是可以读下去的。但是你要看故事,没有。”贾平凹说。

“《秦腔》是我用力的一本书,写了整整两年。”贾平凹说,《秦腔》的难度在于在写作手法上的创新,整部小说如同现代农村的“生理切片”,没有采用单纯的代表人物和经典故事来展开故事情节,而是用了细致缜密的生活细节来处理。“这是一种艺术的冒险,我很高兴,茅

盾文学奖的评委们用睿智的眼光,肯定了这种艺术冒险的重要价值。”

在水乡乌镇氤氲的烟雨里,贾平凹领取了他30多年写作生涯中的第一个茅盾文学奖。捧回中国文学的最高殊荣,他在获奖感言中写道:“在我的写作中,《秦腔》是我最想写的一部书,也是我最费心血的一部书。当年动笔写这本书时,我不知道要写的这本书将会是什么命运,但我在家乡的山上和我父亲的坟头发誓,我要以此书为故乡的过去而立一块纪念的牌子。现在,《秦腔》受到肯定,我为我欣慰,也为故乡欣慰。”

备受瞩目的第七届茅盾文学奖颁奖典礼11月2日晚在茅盾先生故里——江南水乡古镇浙江乌镇举行。

茅盾文学奖由中国作家协会主办,根据茅盾先生遗愿于1981年设立,旨在褒奖优秀长篇小说创作,是我国具有最高荣誉的文学奖项之一。本届评选范围是2003年至2006年间发表或出版的长篇小说。贾平凹的《秦腔》、迟子建的《额尔古纳河右岸》、周大新的《湖光山色》、麦家的《暗算》四部长篇小说获此殊荣。

# 周大新：乡音未改乡情浓

新华社杭州11月3日专电(记者 刘莉莉 段菁菁)一身普通的套装,一脸憨厚的笑容,带着浓重“河南味”的口音……第七届茅盾文学奖获奖者周大新的一言一行都透着一个农民儿子的朴实和谦逊,而他的一部部充满浓郁乡情的农村题材作品,更是表达了他对家乡的一片深情。

4年前,周大新的乡村题材小说《第二十幕》曾入围茅盾文学奖,遗憾的是没有获奖。此次荣获茅盾文学奖的《湖光山色》,写的也是春种秋收、择偶成家、生病离婚、打工返乡、农村旅游这些当下乡村寻常的生活事件,展示的是我国当代农村经历的巨大变

革,以及当代农民物质生活与情感心灵的渴望与期待。

《湖光山色》讲述了一个曾在北京打工的乡村女性暖暖与命运抗争、追求美好生活的不屈经历。谈起创作农村题材作品的初衷,周大新说:“我从小是在农村长大的,对农村的生活状态比较熟悉,这是我怀着对父老乡亲的挚爱、回望故乡所写的一部作品。而且,我也希望通过我的作品,把我们的人生态度传达给农民兄弟。”

纵观周大新的作品,都是通过主人公跌宕起伏的命运,来探求民族的精神底蕴。周大新认为,他要表现的这种底蕴就是中

华民族的“韧性”。“作家不但要思考自己的人生,关注个体命运,同时也必须关注民族和国家的命运。”他说:“我们的民族经受了太多太多的苦难,数次沉浮,现在终于站立于世界民族之林,那是因为我们民族精神中有一些宝贵的东西,其中最重要的一点就是‘韧性’。”

周大新的作品多以女性主人公为描写对象。在他眼里,女性往往代表着善良、美好。“生活中有阴暗的一面,我希望我的作品能给人以温暖,让这种温暖去抵御现实中的恶的一面,我不愿意把自己感觉‘冷’的东西再呈现给读者。”

# 迟子建：青春是一种力量

新华社杭州11月3日专电(记者 段菁菁 刘莉莉)第七届茅盾文学奖获得者、著名女作家迟子建近日在接受记者采访时对青少年文学爱好者提出鼓励:“一个作家的梦想从青春时开始是非常幸福的。”

迟子建是中国作协全委会委员、黑龙江省作协副主席,作品风格以朴实、温暖著称。在本届茅盾文学奖评选中,她的长篇小说《额尔古纳河右岸》获此殊荣。

“我第一次尝试创作长篇小说是在1984年,当时只有20岁。”迟子建说,“我感觉青春是一种力量,能够

给予一个作家激情和灵感。而且,真正写作的人,不管年纪大都不会苍老,时间、知识和阅历的积累会让一个人更加成熟。”迟子建说自己的青春就是在写作中度过的,这种青春的写作从各个方面都会给予她很多很多东西,使自己慢慢变得成熟。

谈到“80后”文学青年批判前辈的反叛精神,迟子建认为,对于一个作家来说,无论是称赞还是批评都是可以接受的。不过,她也告诫“80后”文学青年:“批判一个事物的前提是真正懂得和了解它,这要有深层次的积累。如果仅仅从感官

而不是从心灵去批判,就难以产生艺术震撼力。”

手捧中国文学最高荣誉茅盾文学奖,这位曾经3次获得过鲁迅文学奖的女作家表现得很平静。“我们不能赋予任何一个奖什么意义,颁奖的一刻,我享受它,随后就立刻摘掉这顶帽子,至于其他的,对我没有任何的改变,我依然是我,未来的写作道路我可能还会遇到很多的困难,因为我的写作离我理想的境界还有距离。我相信每一位作家不是为了这个奖来写作,写作都是源于作家对生活有无穷无尽的表达。”

# 麦家：纯属“突发事件”

新华社杭州11月3日专电(记者 刘莉莉 段菁菁)对于麦家来说,能在第七届茅盾文学奖评选中最终获奖纯属一次“突发事件”,“从中国作协主席铁凝通知我得奖到现在,我一直处于一种恍惚中,怀疑这不是真的,而是一个深夜里的梦。”麦家说。

在本届茅盾文学奖评选中,麦家凭借小说《暗算》获此殊荣。在书中,麦家通过传奇曲折、充满悬念和神秘感的破解密码故事,讲述了具有特殊禀赋的人的命运。而同名电视剧的热播更是提高了这部小说的知名度。

与其他3部乡土气息浓厚的获奖作品相比,《暗算》显得有些另类,麦家本人也坦言:“按照以前的惯

例,像我这种作品要冲击问鼎茅盾奖的胜算很小。”

“茅盾文学奖目前已经形成固定的风貌。一般来说,获奖作品讲究宏大的叙事,要有史诗性的风格。”麦家说,“《暗算》能够获奖,代表了茅盾文学奖本身的一种新气象,说明茅盾文学奖也是与时俱进的,内容越来越多元化。《暗算》的获奖给茅盾文学奖打开了一个新的空间,我也成了第一个吃螃蟹的人。”

麦家并不否认,由柳云龙主演的电视剧《暗算》的火暴确实让小说在社会上的知名度提高了不少。据统计,在电视剧《暗算》播出前,小说的销售量大概为17万册,

电视剧播出以后马上冲到了31万册,“在这后十几万册的销售中,电视剧功不可没,《暗算》以前的知名度更多的还是在‘圈子’里,后来一下子延伸到了民间。”

对于17岁就参军到部队的麦家来说,这段经历让他早年就形成了正面、传统,甚至有些庄重的人生态度,因此转业后时常感觉不太适应,“我经常会感到,现实的社会有些喧嚣,于是我把写作当成是一种回避手段。”而针对目前论坛上出现的否定性写作,麦家也不能认同,“生活可能存在一些黑暗面,但展示黑暗不是驱逐黑暗的办法,要引入一些光明。”

# 《情归周恩来》明日上映



本报讯(记者 李颖)记者昨日从中央新闻纪录电影制片厂获悉,为纪念周恩来诞辰110周年,该制片厂联合央视电影频道精心制作的大型文献纪录电影《情归周恩来》,将于11月5日起在全国推广放映。

《情归周恩来》时长90分钟,以中央新闻纪录电影制片厂典藏的有关周恩来及邓颖超目前尚未公开过的影像资料为依托,以两人半个世纪的情感生活为切入点,讲述周恩来在人民情怀、朋友情谊、家庭亲情、民族情结等方面的故事,再现周恩来无私奉献、忠诚坚定、务实灵活、豁达大度、鞠躬尽瘁、刚柔相济的人格魅力。在有关周恩来影像资料的基础上,本片还深入采访了周恩来身边工作过的秘书、卫士、医护人员及亲属,通过他们来讲述有关镜头背后的故事。

据介绍,该片不同于编年史式的文献纪录电影,而是通过周恩来和邓颖超不同于普通人的爱情生活来折射周恩来的情感世界,所有的镜头都紧扣“情”、展现“爱”,以抒情诗式的表现手段,把周恩来的内心情感呈现得淋漓尽致。

左图:《情归周恩来》海报



# 《嫦娥》逐梦京剧艺术节

本报讯(记者 李颖 文唐强)昨日,河南省京剧院新编大型神话京剧《嫦娥》启程,赶赴山东济南参加第五届中国京剧艺术节,这是省京剧院建院63年来首次有原创大型剧目参加该艺术节。

11月1日晚,作为河南省第十一届戏剧大赛的参赛剧目,《嫦娥》在儿童剧院接受了家乡父老的“检阅”。京剧《嫦娥》以著名神话传说“嫦娥奔月”作为情节载体,以独特的视角和构思开掘出全新的主题。传说中嫦娥是为成仙偷吃灵药奔月,而在京剧《嫦娥》中,嫦娥为了成全爱人和保护百姓,选择了奔月选择了孤独。该剧既继承

保留了京剧传统艺术元素,又借鉴了影视剧表现手法,舞台效果优美,演出现场气氛热烈。

据介绍,该剧导演、作曲、舞美、灯光、服装、技术指导、主要演员等都邀请国内戏曲界的名家担纲。国家一级编剧张永和任编剧,国家一级导演谢平安任导演,北京京剧团国家一级演员王怡主演嫦娥。“五个一”工程奖、文华奖获得者、中国京剧演员李岩主演后羿。

第五届中国京剧艺术节有37台近年新创剧目亮相,《嫦娥》11月6日、7日将在淄博剧院演出。

上图:京剧《嫦娥》剧照

# 《乡里的彩虹城里的雨》关注留守儿童

本报讯(记者 李颖)由我省纪实文学作家薛金玉、李阳创作的56集电视连续剧《乡里的彩虹城里的雨》剧本日前完稿,11月3日,省内影视编导、导演、作家、文艺评论家等为剧本问诊把脉,力求打造艺术精品。

据统计,目前我国约有一亿八千万农民外出务工或经商,留守家中的老人和孩子成为不可忽视的群体。《乡里的彩虹城里的雨》在农村劳动力向城市转移这个宏观背景下,以我国西南部某山村吃斋岭3户人家的命运为主线,刻画了壮年男女外出务工后留守家中的老人、孩子的生活。剧本创作者薛金玉、李阳都是南阳人,对农民工、留守老人及儿童问题关注多年,深入农村体验生活,完成了大量纪实文学作品。

昨日,与会专家普遍认为,剧本对留守儿童的描写是全剧亮点,反映了经济飞速发展下新农村建设的紧迫性,但全剧戏剧冲突和主要人物形象不够突出丰满,仍需在上游上精打细磨。

据悉,在听取专家意见修改后,《乡里的彩虹城里的雨》将由中央电视台影视部和河南金玉影视传媒有限公司联合摄制,明年春节前后开机。

# 话剧《立秋》再来郑州

本报讯(记者 李颖)从2004年首演至今在全国演出近500场、观众逾40万人次……创下这些数字传奇的就是话剧《立秋》。11月6日、7日,已来过郑州数次的《立秋》将再度抵达绿城,在河南电视台8号演播厅上演。

这部凝聚着陈颍、查明哲两代导演心血的剧目,讲述的是曾经辉煌一时的山西丰德票号,在民国初年时局动荡、国运衰微的形势下面临生死存亡考验的故事。故事以两条线交叉并展开,一条是事业与家族如何应对时代变革;另一条是几代人之间错综复杂的感情,其中还有两个家族儿女的婚姻悲剧。

《立秋》的剧名也有着丰富的内涵和寓意。“立秋”是一个时间概念,是自然气候由热转凉的一个转折点,它也关联着历史兴衰,寓意着晋商由繁盛转向没落。同时,“立秋”在山西民俗中是个祭祖的日子,隐喻传统与现代的历史对话。

《立秋》曾荣获国家舞台艺术精品工程“十大精品剧目”奖、中宣部“五个一工程奖”特等奖、文化部“文华大奖”和“观众最喜爱剧目奖”、中国戏剧节“优秀剧目奖”等。专家普遍认为,《立秋》弘扬的是乐观、赞扬的是真善美、倡导的是“勤奋、敬业、谨慎、诚信”的道德准则和行为规范,强调的是社会责任意识,因此,它带给现代观众以极大的心灵震撼和精神鼓舞,能够引起巨大情感共鸣。

# 世界精英模特大赛 比利时佳丽折桂



11月1日晚,2008世界精英模特大赛总决赛在海南省三亚市“美丽之冠”文化会展中心落下帷幕,比利时佳丽路易丝·玛塞丽丝(右二)获得冠军,智利选手约瑟芬娜(左二)获得了第二名,中国佳丽孙菲菲(右一)和瑞典佳丽蒂尔达·佩森(左一)并列第三名。

新华社记者 赵颖全 摄

# “007”今夜登陆绿城

本报讯(记者 秦华)记者昨日获悉,奥斯卡新建影城、奥斯卡大上海国际影城、奥斯卡电影大世界、奥斯卡影都四家影城将联手于今夜24:00上映“007”系列电影《大破量子危机》。

“007”系列电影自1962年公映以来,已经拍摄了22部,在《大破量子危机》中,詹姆斯·邦德(丹尼尔·克雷格饰)将延续上一集《皇家赌场》的使命,为找出杀死女友的幕后真凶,不惜违抗特务总部的命令,冒险擅自展开复仇行动,而在追踪真凶的同时,邦德也发现了邪恶组织重要成员多米尼克·厄本计划……影片打斗场面宏大,特效逼真。

“007”系列一贯以美女加暴力为卖点,以往在国内上映的007系列大都难以完整过关,激情戏是被删减的首要对象,此次上映的《大破量子危机》成为首部无删减的“007”电影,观众看到的将是一刀未剪的完整版。“新邦德”丹尼尔·克雷格在上部《皇家赌场》中亮相并获得好评,在《大破量子危机》中,他与前几任邦德形象差别很大,其貌不扬的他没有邦德的招牌黑发,满脸横肉且布满皱纹,对女性也缺乏吸引力,一点也不像是一个风流倜傥的间谍,甚至有人戏称他为第一位“民工007”。



《大破量子危机》海报